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1
Comment s’organise l’épreuve 
de sciences ?
L’épreuve porte sur deux de ces trois matières : physique-chimie, 
SVT et technologie. Son objectif : évaluer les connaissances et 
compétences du programme de cycle 4 (5
e
, 4
e
, 3
e
 ) pour les disci-
plines concernées.
A  La durée et le barème
a L’épreuve de sciences et technologie dure 
1 heure, ce qui laisse environ 30 minutes à 
consacrer à chaque discipline.
a L’ensemble de l’épreuve est noté sur 50 points, 
chaque discipline étant notée sur 25 points. Les 
points attribués à chaque exercice sont indiqués 
dans le sujet.
B  La composition de l’épreuve
a Chaque année, les deux disciplines tirées au sort sont annoncées deux 
mois avant la date de l’examen. Pour chaque discipline, le sujet comprend un 
ou plusieurs exercices indépendants les uns des autres.
INFO Les trois combinaisons possibles pour le jour J sont donc : SVT/
physique-chimie, physique-chimie/technologie, SVT/technologie.
a Un des exercices peut consister en une évaluation de tes connaissances, 
sous la forme d’un questionnaire à choix multiples (QCM).
a Le plus souvent, les exercices s’appuient sur un ou des documents. Pour 
répondre aux questions posées, tu dois en extraire les informations utiles, tout 
en t’appuyant sur tes connaissances.
REMARQUE Certaines questions appellent une réponse très ciblée, 
tandis que d’autres supposent une réponse plus longue et argumentée 
(questions de synthèse).
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C  Les critères d’évaluation
a Les correcteurs évaluent la clarté et la précision des raisonnements – et, 
par conséquent, la qualité de la rédaction scienti que.
a Si tu ne termines pas un exercice, les démarches engagées, même non 
abouties, sont prises en compte dans la notation.
CONSEIL Prends soin de bien noter, au brouillon, les étapes de ta 
recherche et de recopier les éléments permettant de la valoriser.
a Attention, même si tes réponses sont exactes, il faut que tes justi cations 
soient complètes pour avoir le maximum de points.
D  En résumé
DESCRIPTIF
MÉTHODE
CONSEIL
DESCRIPTIF

1 heure
50 points
Exercices
se rapportant
à 2 des 3
matières
1. Lisez attentivement tous
    les documents.
3. Pour les questions
    de synthèse, choisissez bien
    vos arguments et faites
    apparaître les étapes
    de votre raisonnement.
2. Pour les questions ciblées,
    identifiez précisément les
    informations demandées.
Soignez la présentation et
la rédaction : elles comptent
dans la notation de l’épreuve.
Épreuve de SCIENCES
(SVT, physique-chimie,technologie)
S’ÉCHaUffer
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Comment réussir l’épreuve ?
En sciences, tu dois mobiliser tes connaissances, analyser des 
documents, faire des calculs et présenter des réponses claires.
A  Quels sont les documents proposés ?
a Les documents (textes, tableaux, graphiques…) rendent compte d’un 
phénomène, ou présentent le fonctionnement d’un appareil ou d’un système 
technique.
a Commence par lire tous les documents. Surligne les mots et éléments 
importants. Identie bien les intitulés des lignes et colonnes d’un tableau, les 
grandeurs dans un graphique.
B  Comment répondre aux questions ?
1. Les questions ciblées
a Pour les questions ciblées, une réponse courte convient souvent.
a Certaines questions font uniquement appel à tes connaissances ou à ta 
compréhension. Elles peuvent parfois prendre la forme d’un QCM. D’autres 
questions te conduisent à chercher dans les documents des informations 
qui te serviront à étayer ta réponse.
a On peut également te demander de calculer (une vitesse, une énergie, une 
masse volumique, etc.) ; tracer une courbe ; compléter un algorithme extrait 
d’un programme Scratch ; retrouver des éléments manquants pour compléter 
la chaîne d’énergie et la chaîne d’information d’un système.
CONSEIL Pour résoudre un calcul, écris d’abord la formule littérale, puis 
effectue l’application numérique. Précise l’unité de chaque grandeur.
2. Les questions de synthèse
a Les questions de synthèse nécessitent une démonstration : tu devras 
conﬁrmer ou inﬁrmer un fait à l’aide des documents et de tes connais-
sances. D’autres nécessitent de faire la synthèse des données de plusieurs 
documents, puis un bilan.
a Choisis bien tes arguments, en prenant appui sur les documents. Pense à 
faire apparaître les liens logiques dans tes explications.
 a Répondre aux questions de synthèse implique de raisonner à partir de 
tes connaissances et des documents. Tu dois décomposer ce raisonnement 
en étapes.
2
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Comment te préparer 
à l’examen ?
Les épreuves ﬁnales du brevet constituent ton premier examen. 
Cela peut générer du stress. Mais, si tu es en bonne forme et 
que tu as travaillé régulièrement tout au long de l’année, tu n’as 
aucune raison de t’inquiéter.
A  De manière générale
1. La préparation physique
 a Il est recommandé de dormir cor-
rectement dans les deux derniers mois 
avant l’examen. Le manque de sommeil 
risque en effet de réduire tes perfor-
mances intellectuelles.
 a Pour mieux gérer ton stress, continue de faire du sport, sans excès, dans 
les jours qui précèdent l’examen.
2. La préparation intellectuelle
Cette préparation-là s’effectue tout au long de l’année.
 a En premier lieu, sois attentif en cours.
 a Apprends tes leçons au fur et à mesure ; n’attends pas le contrôle. Donne 
du sens à ce que tu apprends : n’hésite pas à expliquer, à l’oral ou à l’écrit, le 
contenu de ta leçon à un proche ou à un camarade de classe.
 a Lors de la préparation d’un contrôle, entraîne-toi à extraire de ta mémoire 
ce que tu y as mis. Révise pour de vrai !
ATTENTION ! Réviser n’est pas seulement relire. Il faut reformuler 
mentalement ce que tu lis et, si possible, par écrit, devant une feuille 
blanche.
B  Dans chaque discipline
 a En mathématiques et en sciences, fais une che de révision par chapitre : 
note les dénitions et les propriétés à connaître, illustrées par des exemples 
rédigés.
 a En français, prends le temps nécessaire pour lire attentivement les textes 
qu’on te donne à lire à la maison (sous forme d’extraits ou d’œuvres com-
plètes).
 a En  histoire, géographie et EMC, pour chaque chapitre, note les points 
principaux en t’appuyant sur ton cours ou ton manuel.
3
S’ÉCHAUFFER
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1
L’exercice de physique-chimie 
épe par ép
La voiture à hydrogène
L’automobile contribue à l’émission de gaz à effet de 
serre et de polluants atmosphériques. Les constructeurs 
tentent de réduire son impact sur l’environnement. La 
voiture équipée d’une pile à hydrogène est l’une des 
alternatives à la traditionnelle voiture à essence.
DOCUMENT 1  La voiture à hydrogène
Une voiture à hydrogène ne rejette que de la vapeur d’eau. La « pile 
à hydrogène » incorporée est une pile à combustible. Celle-ci utilise, 
pour fonctionner, un apport en dihydrogène (le combustible) et en 
dioxygène (le comburant). Le dihydrogène se combine avec le dioxy-
gène de l’air en produisant de l’eau. À cette transformation est associée 
une conversion d’énergie chimique en énergie thermique et énergie 
électrique. Un moteur électrique permet alors de propulser la voiture.
Cette technologie est parfaite pour réduire la pollution à l’échelle 
locale. En revanche, elle ne permet pas de réduire la pollution globale : 
le dihydrogène n’existe pas sur Terre à l’état naturel et plus de 90 % 
du dihydrogène produit sont issus de ressources d’énergie fossile.
> 1. a) Extraire des informations ci-
dessus un argument montrant que l’uti-
lisation d’une voiture fonctionnant avec 
une « pile à hydrogène » peut présen-
ter  un inconvénient d’un point de vue 
environnemental.
b) De la même manière, montrer que 
le fonctionnement d’une pile à hydro-
gène s’appuie sur une transformation 
chimique.
c) Toujours d’après ces informations, 
associer sur votre copie chacun des trois 
numéros du diagramme ci-après à une 
CONSEIL
Lis bien les premières 
lignes de l’énoncé : 
elles te donnent le 
contexte du sujet.
CONSEIL
Lis attentivement les questions qui 
portent sur le document. Surligne 
les mots clés en choisissant une 
couleur par question. Reprends ce 
code couleur pour analyser l’extrait.
MÉTHODE
> 1. a) Lis le document dans son 
intégralité : cette pile apparaît 
comme une énergie propre et 
renouvelable au début de l’extrait, 
mais ensuite ses inconvénients, qui 
peuvent diminuer l’intérêt de son 
utilisation, sont exposés.
30 min
25 points
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
forme d’énergie choisie parmi les suivantes : énergie électrique, énergie 
cinétique, énergie thermique, énergie nucléaire, énergie potentielle, éner-
gie chimique.
3
2

1
Pile
à hydrogène
DOCUMENT 2  Banque de données
• Test d’identification d’espèces chimiques
Espèce 
chimique
Ion cuivre 
(II) Cu
2+
Eau
Ion chlorure 
Cl
–
Détecteur
Solution
d’hydroxyde 
de sodium
Sulfate 
de cuivre 
anhydre
Solution 
de nitrate 
d’argent
Observations
Formation 
d’un 
précipité 
bleu
Changement 
de couleur : 
passage du 
blanc au bleu
Formation 
d’un 
précipité 
blanc
• Liste des solutions et du matériel pouvant 
être utilisés
Bécher
Pipette Pasteur Coupelle
Spatule
Solution
de sulfate
de
cuivre II
Sulfate
de cuivre
anhydre
Échantillon
Solution
d’hydroxyde
de sodium
Solution
de nitrate
d’argent
MÉTHODE
Tu ne peux choisir le 
matériel qu’après avoir 
lu la question 2. et 
noté l’espèce chimique 
qu’il t’est demandé 
de mettre en évidence.
LÉGENDE
• État du réactif 
nécessaire à la 
détection
• Matériel nécessaire
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
> 2. On recueille un échantillon du 
liquide produit par la pile à hydrogène. 
Proposer un protocole expérimental, sous 
forme de phrases et de schémas, permet-
tant de mettre en évidence la présence 
d’eau dans cet échantillon. On dispose 
du matériel présenté dans la banque de 
données.
La majorité des automobiles fonctionne 
actuellement avec des moteurs à essence 
ou avec des moteurs Diesel. Plusieurs 
types de polluants sont émis par ces 
véhicules : le dioxyde de carbone, le 
monoxyde de carbone, les oxydes d’azote 
et des hydrocarbures imbrûlés.
Les émissions de monoxyde de carbone 
d’un moteur à essence varient en fonction de la vitesse du véhicule.
DOCUMENT 3  Émissions de monoxyde 
de carbone en fonction 
de la vitesse sur route 
plane
100 20 50 60 7040 80 100 110 120
10
0
20
30
40
30
50
70
80
60
90
Émission de monoxyde de carbone (en L/h)

Vitesse
 (en km/h)

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

 (en L/h)

 (en L/h)

Vitesse

 (en km/h)

D’après www.cetu.developpement-durable.gouv.fr
> 3. a) Les émissions de monoxyde de carbone sont-elles proportion-
nelles à la vitesse du véhicule ? Justifier.
MÉTHODE
Regarde la forme de la courbe et la 
façon dont elle croît avec la vitesse.
Puis surligne les grandeurs asso-
ciées aux axes du graphique.
REMARQUE
D’après le document 1, la pile à 
hydrogène ne produit que de l’eau. 
Cette partie du sujet va te permettre 
de démontrer que cette pile est 
« propre » en réalisant un test.
MÉTHODE
On te donne ici l’espèce chimique 
que tu dois mettre en évidence. 
Cette indication te permet 
de sélectionner, dans les deux 
parties du document 2, le matériel 
dont tu as besoin pour réaliser le test.
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
b) À l’aide de la courbe ci-avant, on peut montrer que l’augmentation des 
émissions en monoxyde de carbone est de 3 L/h lorsque la vitesse passe 
de 40 km/h à 50 km/h.
Calculer la valeur de l’augmentation 
des émissions lorsque la vitesse passe de 
100 km/h à 110 km/h. Comparer ce 
résultat à la valeur 3 L/h. Conclure.
c) Sur une autoroute, un véhicule parcourt 
à vitesse constante 55 km en 30 min. Évaluer le volume de monoxyde de 
carbone émis durant ce trajet.
Le véhicule étudié respecte-t-il la norme Euro 5 qui limite la valeur de 
l’émission de monoxyde de carbone à 96,8 L/h lorsque le véhicule roule 
à cette vitesse ?
Toute démarche même partielle sera prise en compte.
MÉTHODE
Tu dois ici effectuer des lectures 
sur le graphique et faire des calculs 
simples. Utilise l’explication 
du début de la question pour 
effectuer le calcul demandé.
 L’intérêt du sujet t’est donné dans l’introduction. Garde-le à l’esprit 
pour porter un regard critique sur tes réponses tout au long de l’épreuve.
 Commence par lire entièrement le document 1, puis lis les ques-
tions 1. a), 1. b) et 1. c). Relis alors le document 1, et surligne cette fois-ci les 
mots-clés qui te donneront les réponses aux questions posées : ceux liés 
aux inconvénients de la pile à hydrogène et ceux indiquant qu’il s’agit d’une 
transformation chimique.
  Les réponses à cette partie doivent être très courtes mais complètes, 
c’est-à-dire qu’elles doivent comporter une conclusion.
Le but ici est de comparer les voitures à essence avec celles 
qui utilisent une pile à hydrogène pour se propulser.
1
2
Prendre connaissance 
de l’introduction
Répondre aux questions 
sur le document 1
1 min
4 min
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
> 1. a) Une voiture fonctionnant grâce à une pile 
à hydrogène utilise du dihydrogène et non pas de 
l’essence. Mais, d’après le document 1, le dihydrogène 
n’existe pas à l’état naturel sur Terre et il est issu 
en majorité (90 %) des ressources fossiles comme le 
pétrole ou les gaz provenant du pétrole.
Sa production est donc polluante.
b) D’après le document 1, le dihydrogène se combine 
au dioxygène dans la pile pour produire de l’eau. Les 
deux réactifs se sont donc transformés pour donner 
une nouvelle espèce chimique (l’eau) qui n’existait pas 
avant la réaction dans cette pile. Le fonctionnement 
de la pile s’appuie donc bien sur une transformation 
chimique.
c)
Pile
à hydrogène
Énergie
chimique
Énergie
thermique
Énergie

électrique
REMARQUE
Une ressource 
ou énergie fossile 
doit te faire penser 
au pétrole et à ses 
dérivés.
  Tu dois ici écrire et illustrer un test chimique. Utilise le document 2 et 
l’énoncé de la question pour repérer l’espèce chimique à mettre en évidence.
Attention : note bien que l’échantillon est dans un grand flacon et qu’il ne faut 
pas le contaminer en y plongeant quelque chose. Tu dois donc citer tous les 
ustensiles dont tu auras besoin.
  Prépare un rapide brouillon pour déterminer ce que tu dois faire.
3
Répondre à la question 
sur le document 2
15 min
• Tester quoi ? L’eau dans l’échantillon → donc un liquide
• Avec quoi ? Sulfate de cuivre anhydre → donc quelque chose de sec et solide
• Quel matériel ? Échantillon → bécher et pipette Pasteur
  Sulfate de cuivre anhydre → spatule et coupelle
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1
> 2. Pour tester la présence de l’eau dans l’échantillon 
du liquide produit par une pile à hydrogène :
1. On verse l’échantillon dans un bécher.
2. On prélève, à l’aide d’une spatule, un peu de sulfate 
de cuivre anhydre blanc que l’on dépose dans une 
coupelle.
3. On prélève ensuite quelques gouttes de l’échantillon 
dans le bécher, à l’aide de la pipette Pasteur, que l’on 
verse sur le contenu de la coupelle.
Si le sulfate de cuivre devient bleu, l’échantillon 
contient de l’eau. Dans le cas contraire, le solide reste 
blanc, ce qui signifie que l’échantillon ne contient pas 
d’eau.
Test de reconnaissance de l’eau réalisé

sur un échantillon
Échantillon
Pipette
Test
positif
Tâche 
Test
négatif
Coupelle
Sulfate
de cuivre
anhydre
Absence de
couleur bleue
1. J’explique ce que je teste et avec quel détecteur.
2. Je fais un schéma.
3. Je donne les résultats possibles du test.
Organise ensuite tes idées.
 Tu peux enfin rédiger ton protocole expérimental en prenant soin de 
suivre l’organisation que tu viens d’établir.
CONSEIL
Il faut donner 
les couleurs du détec-
teur, avant et après 
la réaction.
bleue
blanc
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
4
Répondre aux questions 
sur le document 3
10 min
 Explique comment tu as procédé pour effectuer les calculs, mais 
n’oublie  pas qu’il te reste peu de temps, sois synthétique.
> 3. a) La forme de ce graphique n’est pas une droite, 
l’émission de monoxyde de carbone n’est donc pas 
proportionnelle à la vitesse du véhicule.
b) • Calcul de l’augmentation des émissions lorsque 
la vitesse passe de 100 km/h à 110 km/h
On repère la partie de la courbe concernée (de 
100 km/h à 110 km/h). On note alors les valeurs 
d’émission de monoxyde de carbone correspondantes 
et on les soustrait l’une à l’autre :
70 – 46 = 24 L/h
• Comparaison entre ce résultat et la valeur de 3 L/h
On constate que le moteur à essence rejette 3 L/h 
de monoxyde de carbone si la voiture roule lentement 
(entre 40 km/h et 50 km/h), alors qu’il rejette 
8 fois plus de monoxyde de carbone (24 L/h) 
lorsque sa vitesse double.
• Conclusion
Rouler lentement permet donc de polluer moins.
c) La voiture a parcouru 55 km en 30 minutes, sa 
vitesse est donc de 110 km/h. On lit sur le graphique 
qu’à 110 km/h, 70 L de monoxyde de carbone sont 
émis par heure. Or, cette voiture n’a roulé que 
30 minutes. Elle n’a donc émis que : 
70
2

 = 35,5 L de 
monoxyde de carbone.
La norme Euro 5 limite l’émission de monoxyde de 
carbone à 
96,8
2

 = 48,4 L en 30 minutes.  
35,5 L < 48,4 L, la valeur de l’émission de monoxyde 
de carbone de cette voiture est donc bien inférieure à 
la valeur limite permise par la norme Euro 5, 
la norme est donc respectée.
MÉTHODE
La question demande 
deux éléments 
de réponse. Tu dois 
donner la valeur 
qui correspond 
à l’augmentation 
des émissions de 
monoxyde de carbone 
mais tu dois aussi 
expliquer la façon 
dont ces émissions 
ont augmenté avec 
la vitesse.
REMARQUE
La courbe indique 
l’émission de 
monoxyde de carbone 
en 1 h. La voiture n’a 
roulé que 30 minutes.














[image: ]21
2
L’exercice de SVT épe par ép
Les conséquences 
d’une espèce invasive 
sur la biodiversité
MÉTHODE
Lis attentivement les 
documents dans leur 
intégralité puis, après 
avoir lu les questions, 
relis les documents 
en cherchant cette 
fois-ci les éléments 
de réponse.
LÉGENDE
• Mots clés
• Caractéristiques 
de la tortue de Floride
• Caractéristiques 
de la cistude d’Europe
DOCUMENT 1  Qu’est-ce qu’une espèce invasive ?
Une espèce invasive (aussi appelée espèce enva-
hissante) est une espèce soit végétale soit animale 
introduite dans un nouveau milieu, volontaire-
ment ou non par l’humain, et qui devient nui-
sible pour les espèces locales. Elle est originaire 
d’un pays étranger et  menace la biodiversité 
locale et l’environnement du lieu où elle s’est 
implantée.
DOCUMENT 2  La tortue de Floride
Tortue de Floride Cistude d’Europe
Originaires des États-Unis, les tortues de Floride étaient une espèce 
vendue dans les jardineries principalement dans les années 1970. Une 
fois relâchées dans la nature, les tortues se dirigeaient vers les étangs et 
les cours d’eau. L’absence de prédateur naturel leur permettait de se 
reproduire et de proliférer en Europe. La tortue de Floride est agres-
sive. Elle menace la tortue européenne, la cistude, qui voit son terri-
toire et le nombre de ses proies réduire progressivement.
D’après le site futura-sciences.com
ph © Wirestock - stock.
adobe.com
ph © nikos_photo - stock.
adobe.com
30 min
25 points
S’ÉCHaUffer
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2
> 1. À partir du document 2, donner les 
noms de l’espèce invasive et de l’espèce 
menacée présentées. (3 points)
> 2. À partir des documents 1 et 2, 
citer les éléments qui ont permis de 
classer une de ces espèces dans la liste 
des espèces invasives en France. (4 points)
DOCUMENT 3  Quelques caractéristiques de la cistude 
et de la tortue de Floride
Cistude Tortue de Floride
Milieu de vie
Zones humides :
eaux stagnantes (marais, étangs)
Zones humides :
eaux stagnantes (marais, étangs)
Alimentation
Poissons morts, vers, têtards, 
crustacés
Poissons morts, vers, têtards, 
crustacés
Maturité sexuelle* 10 à 15 ans selon le sexe 5 ans environ
Nombre d’œufs 
par ponte
3 à 9 2 à 20
* La maturité sexuelle est l’âge à partir duquel la tortue va commencer à se reproduire.
D’après le site cen-corse.org
> 3. À partir du document 3, comparer les caractéristiques de la cistude 
et de la tortue de Floride. (8 points)
DOCUMENT 4  Le principe de Gauste
En écologie, on estime que deux espèces proches ne peuvent occuper 
un même milieu de vie durablement. En effet, il en résulte une com-
pétition et les lois de la sélection naturelle tendent à favoriser celle qui 
est la mieux adaptée (c’est-à-dire celle qui, dans ces conditions, peut se 
reproduire le plus efficacement).
D’après le site wikipedia.org
> 4. À partir des documents 3 et 4, expli-
quer en quoi l’introduction de la tortue 
de Floride représente une menace pour 
les cistudes en Europe. (10 points)
CONSEIL
Dans le texte du document 2, 
cherche les caractéristiques d’une 
espèce invasive (données dans le 
document 1) afin de savoir quelle 
tortue est invasive et quelle tortue 
est menacée. On peut surligner de 
couleurs différentes les caractéris-
tiques des deux tortues.
MÉTHODE
Dégage les caractéristiques d’une 
espèce invasive, puis interroge-toi 
sur les conséquences de l’intro-
duction d’une telle espèce dans 
un nouveau milieu.














[image: ]É

É

T

T

T

A

A

P

P

E

E

É

É

T

T

T

A

A

P

P

E

E

23
L’exercice de SVT étape par étape
2
  Commence par lire une première fois les documents. Puis lis les ques-
tions et retourne aux documents pour chercher les éléments de réponse.
1
Répondre aux questions 
sur les documents 1 et 2
10 min
> 1. L’espèce invasive est la tortue de Floride, l’espèce 
menacée est la cistude d’Europe.
> 2. Le document 1 énumère les caractéristiques 
d’une espèce invasive : elle est originaire d’un pays 
étranger ; elle est introduite dans un nouveau milieu
par l’humain ; elle devient nuisible pour les espèces 
locales et menace la biodiversité locale.
Le document 2 énonce les caractéristiques de la tortue 
de Floride. Voici celles correspondant à l’espèce invasive :
elle est originaire des États-Unis ; elle est vendue en 
jardinerie et relâchée dans la nature ; agressive, elle 
menace la tortue européenne en lui prenant ses proies 
et son territoire.
MÉTHODE
Tu dois montrer 
comment les éléments 
tirés des documents 
t’ont amené(e) à cette 
réponse.
 Pour comparer les caractéristiques des deux tortues, 
analyse bien le tableau. Repère les intitulés des colonnes 
et des lignes. Puis utilise le code couleur ci-contre.
2
Répondre à la question 
sur le document 3
10 min
LÉGENDE
• Caractéristiques 
identiques
• Caractéristiques 
différentes
DOCUMENT 3  Quelques caractéristiques 
de la cistude et de la tortue de Floride
Cistude Tortue de Floride
Milieu de vie
Zones humides : eaux 
stagnantes (marais, étangs)
Zones humides : eaux 
stagnantes (marais, étangs)
Alimentation
Poissons morts, vers, 
têtards, crustacés
Poissons morts, vers, 
têtards, crustacés
Maturité sexuelle*
10 à 15 ans selon le sexe 5 ans environ
Nombre d’œufs par ponte
3 à 9 2 à 20
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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L’exercice de SVT étape par étape
2
> 3. La tortue de Floride et la tortue européenne 
vivent dans le même milieu : les eaux stagnantes.
Elles se nourrissent des mêmes proies : poissons morts, 
vers, têtards et crustacés.
En revanche, la tortue de Floride se reproduit deux à 
trois fois plus tôt et peut pondre jusqu’à deux fois plus 
d’œufs que la cistude. Elle a donc une reproduction 
bien plus efficace.
CONSEIL
Tu dois reformuler les 
différentes données. 
Par exemple, 3 à 
9 œufs par ponte pour 
la cistude, contre 2 
à 20 pour la tortue 
de Floride devient 
« deux fois plus » 
dans la réponse.
  Passe ensuite directement de l’analyse du tableau à la rédaction de la 
réponse, sur ta copie.
  Pour les questions de synthèse, liste au brouillon les idées importantes 
et les arguments correspondants tirés des documents.
3
Répondre à la question 
de synthèse
10 min
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La tortue de Floride, plus adaptée, gagne la compétition
et la tortue européenne disparaît.
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L’exercice de SVT étape par étape
2
  Dans ta réponse, il faut commencer par une introduction qui reprend 
la problématique.
Tu dois appuyer ton raisonnement sur les notions et informations tirées des 
documents, et éventuellement aussi sur tes connaissances.
Dans ta conclusion, résume la réponse à la problématique.
> 4. [La tortue de Floride est une espèce invasive. Je 
cherche à expliquer que son introduction en Europe est 
une menace pour la cistude d’Europe.
]
[
D’après le document 4, deux espèces proches ne 
peuvent occuper le même milieu durablement. 
La compétition entre les deux entraîne une sélection 
naturelle qui favorise l’espèce dont la reproduction 
est la plus efficace.
D’après le document 3, les deux tortues étudiées vivent 
dans le même milieu et se nourrissent des mêmes 
proies : poissons morts, vers, têtards et crustacés. 
Elles sont donc en compétition pour la nourriture.
D’après le même document 3, la tortue de Floride a 
une reproduction bien plus efficace : elle se reproduit 
plus tôt et pond plus d’œufs que la tortue européenne. 
Elle est donc plus adaptée et va proliférer aux dépens 
de la cistude. Il y a sélection naturelle.
]
[
La tortue de Floride a été introduite par l’humain 
dans le milieu de vie de la cistude. Favorisée par 
sa reproduction, elle va proliférer et la cistude va 
disparaître. La tortue de Floride est donc bien 
une menace pour la cistude.
]
CONSEIL
N’oublie pas d’aller 
à la ligne pour chaque 
paragraphe afin 
d’organiser ta réponse.
LÉGENDE
• [Introduction]
• [Raisonnement]
• [Conclusion]
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer














[image: ]26
3
L’exercice de technologie 
épe par ép
Le mur végétal
Mur végétal
Afin de répondre aux engagements contre le réchauf-
fement climatique, des solutions naturelles ou tech-
niques existent pour capter le dioxyde de carbone 
(CO
2
) et dépolluer l’air.
L’étude proposée ici permet d’analyser et d’améliorer 
le prototype d’un mur végétal prévu à cet effet. Ce 
type de système vise à être installé là où l’implanta-
tion d’une solution naturelle n’est pas envisageable.
Ce système est équipé de deux panneaux verticaux 
de mousse à l’intérieur du mur végétal. Il est auto-
nome en eau et en énergie électrique.
> 1. Sur le diagramme simplifié ci-après, compléter, 
à l’aide du document 1, les éléments associés aux 
blocs internes du mur végétal. (6 points)
Utiliser les termes suivants : ventilateurs (1), 
motopompe (5), panneau solaire (6), batterie (7).
CONSEIL
Note bien les termes 
à utiliser pour compléter 
le diagramme, n’en 
invente pas d’autres.
MÉTHODE
Les premières lignes 
de l’énoncé te four-
nissent le contexte 
du sujet : il est donc 
important de les lire 
attentivement avant 
de traiter les questions.
30 min
25 points
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DOCUMENT 1  Schéma de principe du mur végétal
Panneau solaire (6)

Carte
électronique
(8)
Motopompe (5) Batterie (7)
Air pollué + CO

2
Air sain + oxygène

Réservoir d’eau
de pluie (4)
Ventilateurs (1)
Mousse végétale (2)
Mousse végétale (3)
L’air est aspiré à l’aide des ventilateurs (1) à tra-
vers la mousse végétale (2) qui filtre les particules 
et absorbe le CO
2
. L’air est ensuite propulsé à tra-
vers la mousse végétale (3) afin de subir un nou-
veau filtrage.
MÉTHODE
Observe le schéma 
du document 1 
au fur et à mesure 
que tu lis le texte qui le 
suit. Tu y retrouves 
les éléments à placer 
sur le diagramme.
CONSEIL
Tu peux surligner 
les éléments à placer 
dans le diagramme. 
Leurs liens avec les 
autres parties du mur 
végétal y sont décrits.
Diagramme simplifié* des blocs internes du mur végétal
Réservoir
d’eau (4)
(  )
Mousse
végétale (2)
(  )
Mousse
végétale
( 3 )
(  ) (  )
Carte
électronique
( 8)
Flux de matière Flux d’énergie
* Le ﬂux d’information n’est pas représenté
Rayonnements

solaires
Pluie
Air chargé
en CO
2
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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L’eau de pluie est stockée au sein du réservoir (4), elle permet l’arro-
sage de la mousse à l’aide du système constitué d’un groupe moto-
pompe (5) et de canalisations.
L’énergie électrique produite par le panneau solaire (6) est stockée au 
sein de la batterie (7). Elle permet d’alimenter les ventilateurs et le 
groupe motopompe.
La carte électronique (8) gère le fonctionnement du système.
DOCUMENT 2  Caractéristiques des matériaux*
Caractéristiques
Matériaux
Bois
(pin douglas non 
traité)
Matière plastique
(PVC)
Alliage d’aluminium
(duralumin)
Résiste 
aux ultraviolets
Non Non Oui
Résiste au feu Dégagement de 
fumée et de gaz 
toxiques à partir 
de 250 °C
Dégagement de gaz 
toxiques à partir 
de 180 °C
Incombustible
Recyclage Recyclable par 
valorisation
Difficilement 
recyclable
Recyclable par 
valorisation
Nécessite 
un entretien
Oui Non Non
Résiste 
aux chocs
Non conforme Non conforme
Conforme
Isolant 
thermique
Isolant Isolant Conducteur
* Résultats issus de tests effectués en laboratoire.
Les normes du mobilier urbain imposent au concepteur du mur végétal 
que le châssis respecte les conditions suivantes :
– résister au feu, être incombustible ;
– ne pas produire de fumée ou de gaz toxiques 
en cas d’incendie ;
– résister aux chocs.
Pour des exigences de développement durable, 
le matériau choisi devra être recyclable.
> 2. À l’aide du document 2, désigner le matériau le mieux adapté pour 
fabriquer le châssis au regard des exigences arrêtées et argumenter la 
réponse.
À NOTER
Tu trouves ici 
les critères de choix 
du matériau pour 
fabriquer le châssis 
du mur végétal.
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> 3. Le concepteur du mur végétal souhaite optimiser la gestion de 
l’arrosage de la mousse pour limiter la consommation en eau et éviter 
de remplir le réservoir entre deux périodes de pluie.
À l’aide du document 3, compléter ci-dessous le diagramme d’activité 
permettant une gestion optimisée de l’arrosage automatique du mur 
végétal. Utiliser les termes suivants :
– envoyer SMS ;
– point de rosée non atteint ;
– mousse desséchée ;
– jour ;
– réservoir vide ;
– attendre 120 s ;
– arrêter motopompe ;
– démarrer motopompe.
Diagramme d’activité du mur végétal
Réservoir
non vide
Point de rosée
atteint
SMS non transmis
SMS déjà
transmis
Mousse humide
Nuit
Mise à zéro
envoi sms
MÉTHODE
Les losanges repré-
sentent des critères 
de choix dans le dia-
gramme d’activité. 
Regarde bien la 
proposition associée 
à chaque losange, 
tu dois retrouver son 
opposé dans les 
termes à utiliser.
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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DOCUMENT 3  Description du fonctionnement 
recherché
– Ne pas arroser en journée pour limiter 
l’évaporation.
– Arroser si la mousse est desséchée.
– Arroser lorsque la température de l’air atteint 
le point de rosée.
– Arroser si le réservoir n’est pas vide.
– Arroser pendant 120 s.
– Envoyer un  au technicien si le réservoir 
est vide.
Afin d’assurer le suivi à distance du mur végétal, le constructeur a intégré 
un système de communication permettant d’envoyer un  au techni-
cien de maintenance.
Pour permettre au technicien d’identifier le mur végétal concerné, le 
doit respecter le protocole de communication suivant :
   :
Localisation – Type d’alerte – Date de l’alerte
La localisation est définie par le numéro de dépar-
tement suivi du numéro du mur, exemple : 69-04
pour le mur n
o
 4 du département du Rhône.
La date est donnée sous la forme JJ/MM
(jour/mois).
Les types d’alertes sont codés sur cinq lettres :
•  = réservoir d’eau niveau bas
•  = humidité de mousse trop faible
•  = ventilateur hors service
•  = pompe hors service
> 4. Dans le cas d’un défaut « réservoir d’eau 
niveau bas » survenu le 12 janvier sur le mur n
o
 15 situé en Gironde, 
compléter le  à envoyer.
Les différents départements sont repérés par les numéros suivants :
• Seine = 75  • Ain = 01
• Isère = 38  • Bouches du Rhône = 13
• Gironde = 33  • Nord = 59
   : _________-________-_________
MÉTHODE
Tu retrouves les 
différentes étapes 
du diagramme d’activité 
dans ce document : 
il faut t’en servir pour 
remplir les rectangles 
du diagramme.
CONSEIL
Repère bien la forme 
que prendra le 
SMS
selon le protocole 
de communication. 
LÉGENDE
• Exemple 
de 1
re
 partie du SMS
• Les 4 possibilités
de la 2
e
 partie du SMS
• Exemple de 3
e
 partie 
du 
SMS
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3
  L’introduction présente l’intérêt du système pour la société et décrit ce 
système dans son ensemble. Elle peut t’aider à te faire une première idée de 
son fonctionnement et à comprendre le besoin qui a poussé à sa conception.
1
Prendre connaissance 
de l’introduction
4 min
  Compare le schéma du document avec le diagramme-réponse. Tu dois 
retrouver les mêmes éléments.
 Place d’abord les éléments facilement identifiables : ceux situés 
entre deux éléments déjà notés, ceux en entrée ou en sortie du système, etc.
2
Répondre à la question 
sur le document 1
6 min
> 1.
Réservoir
d’eau (4)
Motopompe
( 
5
 )
Mousse
végétale (2)
Ventilateur
( 
1
 )
Mousse
végétale
( 3 )
Panneau
solaire
( 
6
 )
Batterie
( 
2
 )
Carte
électronique
( 8)
Flux de matière Flux d’énergie
* Le ﬂux d’information n’est pas représenté
Rayonnements

solaires
Pluie
Air chargé
en CO
2
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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L’exercice de technologie étape par étape
3
 Pour choisir le matériau du châssis, repère bien les exigences aux-
quelles il doit répondre. Tu peux surligner dans le tableau les lignes qui te 
seront utiles. Attention, seul un matériau est à choisir, n’en donne pas plu-
sieurs dans ta réponse.
Ton argumentation doit reposer sur les critères de choix : une courte 
phrase par critère est nécessaire pour justifier ta réponse et la rendre lisible.
  Commence par te demander si des réponses sont déjà données dans 
l’énoncé de la question, puis dans le document.
  Observe le diagramme dans son intégralité : repère les conditions, sous 
forme de losanges, et les étapes, sous forme de rectangles. Ne commence 
pas à remplir sans avoir bien analysé la forme globale du diagramme !
3
4
Répondre à la question 
sur le document 2
Répondre à la question 
sur le document 3
7 min
8 min
> 2. Matériau choisi : Alliage d’aluminium (duralumin)
Argumentation : le duralumin résiste aux chocs. 
Il est également recyclable. Il est incombustible, 
il ne dégage donc pas de fumée ou de gaz toxiques 
en cas d’incendie.
CONSEIL
N’énonce pas toutes 
les caractéristiques 
de la solution présentes 
dans le tableau : 
il faut montrer ta 
bonne compréhension 
des exigences que 
le matériau doit 
respecter.
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L’exercice de technologie étape par étape
3
> 3.
Réservoir
non vide
Réservoir vide
Point de rosée
non atteint
Point de rosée
atteint
SMS non transmis
SMS déjà
transmis
Mousse humide
Nuit
Jour
mousse déséchée
Mise à zéro
envoi sms
Démarrer
motopompe
Attendre
120 s
Envoyer
SMS
Arrêter
motopompe
  Chaque partie de la réponse vaut des points. Respecte bien le proto-
cole donné en exemple.
5
Répondre à la question 4
5 min
> 4. ALERTE MUR VÉGÉTAL :
3315 – RENIB – 1201
S’ÉCHaUfferS’ÉCHaUffer
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Physique-Chimie
Organisation et transformations de la matière
sujets 
4
 à 
8
  37
Mouvement et interactions
sujets 
9
 à 
12
  61
L’énergie, ses transferts et ses conversions
sujets 
13
 et 
14
  81
Des signaux pour observer et communiquer
sujets 
15
 à 
17
  93
SVT
La planète Terre, l’environnement et l’action humaine
sujets 
18
 à 
21
  105
Le vivant et son évolution
sujets 
22
 à 
25
  125
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sujets 
26
 à 
30
  147
Technologie
Design, innovation et créativité
sujets 
31
 à 
33
  177
Les objets techniques, les services 
et les changements induits dans la société
sujet 
34
  199
La modélisation et la simulation des objets 
et systèmes techniques
sujet 
35
  205
L’informatique et la programmation
sujets 
36
 et 
37
  212
35




























[image: ]S’entraîner
37
4
France métropolitaine • Juillet 2019
 Étude des carottes glaciaires 
30 min
25 points
INTÉRÊT DU SUJET • L’étude des carottes glacières permet de 
comparer l’augmentation du volume du CO
2
 dans l’air au fil des ans.
  
Des cylindres de glace, de formule chimique H
2
O, appelées « carottes », 
sont prélevés dans les régions polaires et dans les glaciers des montagnes ; 
ils contiennent des renseignements précieux pour l’étude du climat.
L’élément oxygène se trouve notamment sous la forme de trois atomes 
stables nommés oxygène 16, oxygène 17 et oxygène 18. À partir de la 
proportion d’oxygène 18 par rapport à l’oxygène 16 dans la glace, les 
chercheurs déterminent la température de l’atmosphère au moment de 
la formation de la glace.
DOCUMENT 1  Un modèle de l’atome d’oxygène
+
+
+
+
+
+
+
+
4
2
3
1

DOCUMENT 2  Les fiches d’identité des atomes d’oxygène stables
Oxygène 16
Symbole : 
O
8
16

Numéro atomique : 8
Nombre d’électrons : 8
Nombre de nucléons : 16
Masse de l’atome : 
2,67 × 10
–26
 kg
Abondance : 99,76 %
Oxygène 17
Symbole : 
O
8
17

Numéro atomique : 8
Nombre d’électrons : 8
Nombre de nucléons : 17
Masse de l’atome : 
2,84 × 10
–26
 kg
Abondance : 0,04 %
Oxygène 18
Symbole : 
O
8
18

Numéro atomique : 8
Nombre d’électrons : 8
Nombre de nucléons : 18
Masse de l’atome : 
3,01 × 10
–26
 kg
Abondance : 0,20 %
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4
> 1. a) Légender le document 1, en affectant à chaque numéro un nom 
parmi les propositions suivantes : noyau, électrons, proton, neutron.
b) Quel est le nombre de protons présents dans chacun des trois atomes 
d’oxygène ? Justifier vos réponses par une phrase.
L’analyse des bulles d’air piégées dans la glace permet de déterminer 
la quantité de dioxyde de carbone CO
2
 contenu dans l’atmosphère du 
passé.
  DOCUMENT 3  Évolution du pourcentage en volume de CO
2
 
dans l’air au cours des années
1810

1820

0,042
CO

2
 dans l’air (en %)
0,040

0,038

0,036
0,034

0,032

0,026

1830

1840

1850

1860

1870

1880

1890

1900

1910

1920

1930

1940

1950

1960

1970

1980

1990

2000

2010

0,030

0,028

2020

Données : www.eea.europa.eu
> 2. a) En utilisant le graphique du document 3, indiquer le pourcen-
tage en volume de dioxyde de carbone présent dans l’air en 1910.
b) En quelle année ce pourcentage a-t-il atteint 0,037 % ?
c) Comparer, en citant des données du graphe, l’évolution du pourcen-
tage de CO
2
 en volume dans l’air, entre 1810 et 1950 puis entre 1950 
et 2010.
d) Quelle valeur pourrait atteindre ce pourcentage en 2020 ? Décrire et 
critiquer la méthode utilisée.
Le projet ICE MEMORY est un programme scientifique dont l’objectif 
est de constituer la première archive glaciaire du monde. Des carottes 
provenant des glaciers les plus en danger seront conservées à –54 °C dans 
une cave creusée sous la neige de l’Antarctique.














[image: ]S’entraîner
39
Physique-Chimie • La matière • SUJET
4
Lieu de prélèvement de carottes glaciaires Intensité de pesanteur g du lieu
Glacier du Mont Illimani (Bolivie). Altitude 6 300 m
g = 9,76 N/kg
Glacier du Col du Dôme (France). Altitude 4 236 m
g = 9,79 N/kg
Base de Vostok (Antarctique). Altitude 3 800 m
g = 9,82 N/kg
> 3. a) À la base de Vostok qui se situe en Antarctique, on extrait une 
carotte de glace de 3 mètres de long, le poids du cylindre de glace est 
P = 236 N.
Schématiser le cylindre de glace en position verticale et représenter le 
poids de la glace par un segment fléché en prenant pour échelle 1 cm 
pour 100 N.
b) Utiliser les données du document 4 et de la question 3. a) pour calcu-
ler la masse du cylindre de glace de Vostok en kilogrammes. Expliquer la 
démarche suivie et écrire la relation utilisée.
Les essais et les démarches même non aboutis seront pris en compte.
LES CLÉS DU SUJET
Comprendre les documents
Document 1 •
Un modèle de 
l’atome d’oxygène
• Ce document représente le modèle de l’atome 
d’oxygène.
• Note les différents constituants de cet atome 
et le nombre de chacun.
Document 2 •
Les fiches 
d’identité des 
atomes d’oxygène 
stables
• Ce document est un tableau présentant les consti-
tuants de trois atomes d’oxygène et les caractéris-
tiques de leurs noyaux.
• Observe les différences entre les noyaux de 
ces trois atomes représentant le même élément 
chimique.
Document 3 •
Évolution 
du pourcentage 
en volume du CO
2
 
dans l’air au cours 
des années
• C’est le graphique du pourcentage du CO
2
 
dans l’air de 1810 à 2020.
• Utilise-le pour répondre à la question 2 
et pour prévoir l’évolution du volume du CO
2
.
Répondre aux questions
> 1. b) Utilise les données des fiches du document 2 pour répondre 
à cette question.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-1c5c5b9f422e4e8724998e42967e0fcb";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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